

Ленинское знамя

Союз Сибирь-Казахстанского Обкома КП(б)К, Областного Совета Депутатов Трудящихся и Петрозаводского Горкома КП(б)К

Пролетария всех стран, соединяйтесь!

ГД издана
XXIV.
№ 39
(6684)
25 февраля
1944 года,
пятница
Цена 20 к.

ПРИКАЗ Верховного Главнокомандующего Генералу Армии МАЛИНОВСКОМУ

Войска 3-го Украинского фронта, в результате наступления, сегодня, 22 февраля, штурмом овладели городом Кривой Рог и районом Криворожских рудников—крупным промышленным центром Украины и важным опорным пунктом обороны немцев.

В боях за овладение городом Кривой Рог отличились войска генерал-лейтенанта Глаголова, генерал-лейтенанта Шарохина, генерал-майора Котова, генерал-майора Кособуцкого, генерал-майора Кузнецова, артиллеристы генерал-лейтенанта артиллерии Неделина, генерал-майора артиллерии Алексеенко, генерал-майора артиллерии Хитровского, генерал-лейтенанта артиллерии Вознюка и летчики генерал-лейтенанта авиации Судец и генерал-майора авиации Толстикова.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за освобождение города Кривой Рог, представить к присвоению наименования «Криворожских» и к награждению орденами.

Сегодня, 22 февраля, в двадцать два часа столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам 3-го Украинского фронта, овладевшим городом Кривой Рог,—двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия об'являю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города Кривой Рог.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.
22 февраля 1944 г.

Указ Президиума Верховного Совета СССР
о награждении орденами Суворова Маршалов Советского Союза
Буденного С. М., Ворошилова К. Е., Шапошникова Б. М.
За успешное выполнение заданий Верховного Главнокомандования наградить:
Орденом Суворова I степени
1. Маршала Советского Союза Буденного Семена Михайловича
2. Маршала Советского Союза Ворошилова Климента Ефремовича
3. Маршала Советского Союза Шапошникова Бориса Михайловича

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 22 февраля 1944 г.

Указ Президиума Её Величества Совета СССР
о присвоении генерал-полковнику инженерных войск
Воробьеву М. П. военного звания Маршала инженерных войск
Генерал-полковнику инженерных войск Воробьеву Михаилу Петровичу присвоить
военное звание Маршала инженерных войск.
Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.
Москва, Кремль, 21 февраля 1944 г.

ПРИСВОЕНИЕ ЗВАНИЯ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ОФИЦЕРСКОМУ,
СЕРЖАНТСКОМУ И РЯДОВОМУ СОСТАВУ КРАСНОЙ АРМИИ
За образцовое выполнение боевых задач
Командования на фронте борьбы с
немецкими захватчиками и проявленные
при этом отвагу и геройство Указом
Президиума Верховного Совета СССР от
21 февраля сего года группе офицерского,
сержантского и рядового состава Красной

Армии присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда».

Всего звание Героя Советского Союза присвоено 12 офицерам, сержантам и рядовым. (ТАСС).

ТОРЖЕСТВЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ В ЧЕСТЬ СЛАСНОГО ЮБИЛЕЯ

23 февраля в здании областного драматического театра состоялось торжественное заседание партийных и общественных организаций, посвященное 26 годовщине победы Красной Армии.

Празднично украшенная сцена. В глубине большой портрет организаторов германской Красной Армии—Ленина и Сталина, по обеим сторонам—алые стяги. Над сценой высится лозунг: «Да здравствует победоносная Красная Армия, героями борющаяся за честь, свободу и независимость нашего отечества против немецко-фашистских захватчиков».

В президиуме секретарь областного комитета партии т. Николаев, председатель исполнкома областного Совета депутатов трудящихся т. Тюльков, секретарь горкома партии т. Дегтяренко, т. Первушин и другие.

С огромным воодушевлением встречают присутствующие предложение об избрании в почетный президент членов Политбюро ЦК ВКП(б) во главе с Верховным Главнокомандующим Маршалом Советского Союза товарищем Сталиным. Когда произносится имя вождя и вдохновителя наших сил, весь зал взывает и горячо аплодирует.

С большим воодушевлением присутствующие принятию текст приветственной телеграммы товарищу Сталину.

После торжественного заседания силами

От Советского Информбюро

Из оперативной сводки за 22 февраля

В течение 22 февраля юго-западнее и южнее Луги наши войска вели наступательные бои, в ходе которых заняли несколько населенных пунктов и среди них Букины (10 км. северо-восточнее Струги Красные), Сеглицы, Малые и Большие Лызи, Дертины, Боротно, Видони.

Юго-западнее и южнее озера Ильмень наши войска продолжали развивать успешное наступление и с боями заняли более 200 населенных пунктов, в том числе Дуброво, Гребня, Апраксино, Морино, Сорокино, Михайловский (16 км. восточнее Дно), Новое Панкратово, Крутцы, Глухая Горушка, Барево, Переходы, Гусево, Башкова, Большая и Малая Пухова и железнодорожные станции Мяково, Морино.

Западнее и юго-западнее города Холм наши войска с боями продвигались вперед и заняли более 100 населенных пунктов, в том числе Мазуры, Горки, Лесовые Задохи, Усадьба, Иванисово, Селебино, Палашутино.

Войска 3-го Украинского фронта, продолжая наступление, после ожесточенных боев сломили сопротивление противника и 22 февраля штурмом овладели крупным промышленным центром Украины городом Кривой Рог.

На других участках фронта артиллерийско-минометная перестрелка и в ряде пунктов бои местного значения.

В течение 21 февраля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 4 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 8 самолетов противника.

Оперативная сводка за 23 февраля

В течение 23 февраля юго-западнее и южнее города Луга наши войска продолжали вести наступательные бои, в ходе которых сломили сопротивление противника и овладели районным центром Ленинградской области и крупной железнодорожной станцией Струги Красные, а также с боями заняли более 30 других населенных пунктов, в том числе Дуброво, Жуканово, Лудони, Волеи, Щирек, Тер-Буйн Хредино, Залазы, Поречье, Пидони, Замуники.

Юго-западнее озера Ильмень наши войска, продолжая развивать успешное наступление, с боями заняли более 150 населенных пунктов, в том числе Ситни, Зелеменье, Городище, Лукома, Залесье, Замошки, Шильская, Выскоды, Вишненка, Гаврова, Дроздиха, Хотова, Адершино, Петрово, Семеновщина и железнодорожная станция Кукино, Леменка, Гачки, Полонка, Дно 3-я. Наши войска, преодолев сопротивление противника, вплотную подошли к городу и крупному железнодорожному узлу Дно и завязали уличные бои на северной и восточной окраинах города.

Северо-западнее и западнее города Кривой Рог наши войска продолжали вести наступательные бои, в ходе которых заняли несколько населенных пунктов.

На других участках фронта—разведка, артиллерийско-минометная перестрелка в ряде пунктов бои местного значения.

В течение 22 февраля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 14 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 20 самолетов противника.

НАЛЕТ НАШИХ САМОЛЕТОВ НА ГОРОД АБО (ТУРКУ)

В ночь на 23 февраля наша авиация провела массированный налет на финский портовый город Або (Турку) и подвергла бомбардировке военно-промышленные объекты этого города. В результате бомбардировки возникло много пожаров, сопровождавшихся взрывами. Особенно крупные пожары и сильные взрывы наблюдались на территории судостроительной верфи и механического завода, а также на

районе военных складов противника. Четыре наших самолета не вернулись из своих баз.

В иностранной печати появилось сообщение о том, что будто бы русские самолеты сбросили бомбы в районе Стокгольма. Все эти сообщения не соответствуют действительности. Никаких русских самолетов в районе Стокгольма не было, и потому они не могли сбросить бомб в этом районе.

* Юго-западнее и южнее города Луги наши войска овладели районным центром Ленинградской области и крупной железнодорожной станцией Струги Красные, а также заняли более 30 других населенных пунктов. На одном участке бойцы Н-ской части, продвигаясь вперед, истребили до батальона немецкой пехоты. Артиллеристы и минометчики этой же части подбили 4 вражеских танка, 7 орудий и взорвали три крупных склада боеприпасов. В другом районе батальон под командованием капитана Тимошина оседдал шоссейную дорогу в тылу противника и в течение трех суток удерживал ее до подхода главных сил. За это время наши бойцы отразили несколько контратак противника и истребили более 200 гитлеровцев.

* Юго-западнее озера Ильмень наши войска продолжали успешное наступление. Преодолев сопротивление противника, уничтожив его живую силу и технику, советские бойцы освободили от немецко-фашистских захватчиков более 150 населенных пунктов. Части Н-ского соединения, стремительно продвигаясь вперед, разгромили несколько узлов вражеской обороны и завязали бой на окраинах города в крупного железнодорожного узла Дно. Здесь бой уничтожено свыше 1500 гитлеровцев. Захвачены трофей и взято в плен много немецких солдат и офицеров.

* Северо-западнее и западнее города Кривой Рог наши войска продолжали вести наступательные бои и заняли несколько населенных пунктов. В боях на подступах к городу Кривой Рог наши войска, используя дымным, истребили до 600 немецких солдат и офицеров. Захвачено 16 танков, более 100 орудий, 60 пулеметов, 7 тысяч автоматов и винтовок, 360 автомашин, 170 вагонов и много поездов с грузами, 6 крупных складов с боеприпасами и военным имуществом. Трофей, захваченные в городе Кривой Рог, подсчитывается.

* Молдавский партизанский отряд, направляясь на боевое задание, встретил батальон немецкой пехоты. Партизаны атаковали противника и в ожесточенном бою уничтожили до 100 гитлеровцев. Группа партизан отряда, действующего в Каменец-Подольской области, проникла на железнодорожную станцию и взорвала вражеский эшелон с горючим. Возник большой пожар, сопровождавшийся сильными взрывами. Уничтожено 20 цистерн с горючим и 32 вагона с различными военными грузами.

* Приказ Верховного Главнокомандующего товарища Сталина о 26-й годовщине Красной Армии вызвал огромное воодушевление и новый патриотический подъем.

На Куйбышевском машиностроительном заводе рабочие отметили годовщину Красной Армии выпуском сверхплановой продукции. 23 февраля коллектив завода отправил на фронт изделия, изготовленные сверх февральского плана. В цехах завода состоялись многолюдные митинги. Слесари, Феодисты, при общем одобрении всех рабочих, заявили: «Сегодня вся страна горячо приветствует доблестную Красную Армию. Мы заверяем товарища Сталина, что самоотверженный трудом будет еще больше помогать Красной Армии в борьбе за свободу и независимость нашей Родины».

Комедия в ставке Гитлера

3 февраля Верховное Главнокомандование Красной Армии об'явило об окружении группой группировок немецких войск в районе селение Звенигородка—Шпола. Советское Информбюро ежедневно сообщало о ходе уничтожения окруженных немецких войск.

18 февраля этого года был издан приказ Верховного Главнокомандующего Красной Армии о завершении после ожесточенных 14-дневных боев операции по уничтожению 10 дивизий и одной бригады 8-й армии немцев, окруженных в районе Корсунь-Шевченковский. В этот же день Советское Информбюро опубликовало фактические данные об итогах этой, блестящее проведенной нашими войсками, операции по уничтожению крупной группировки вражеских войск.

Немецкое командование упорно замалчивало факты окружения своих войск и даже возвещало о каких-то успешных боях в этом районе.

В начале 1943 года, после уничтожения советскими войсками 300-тысячной немецко-фашистской армии под Сталинградом, верховное командование германской армии вынуждало смело признать тяжелое поражение своей армии на советско-германском фронте. Правящая гитлеровская клика об'явила тогда по всей Германии трехдневный траур по своей 300-тысячной армии, окруженной и уничтоженной советскими войсками у стен Сталинграда. Но теперь наступили другие времена, и гитлеровцы запели другие песни. Ныне гитлеровская клика, после тяжелых поражений немецкой армии в течение истекшего года, не осмеливается более открыто признавать тяжелые неудачи, постигшие немецкую армию на нашем фронте. Немецко-фашистская военная машина, поставленная Красной Армией на грани полного поражения, не может выдержать подобных признаний без серьезных военно-политических потрясений. Понятно поэтому, в силу каких причин ставка Гитлера настойчиво окрывала от германской армии, немецкого народа и мирового общественного мнения как сам факт окружения более 70 тысяч немецко-фашистских войск севернее линии Звенигородка—Шпола, так и особенно факт их ликвидации Красной Армии.

Но как мы стремились немцы замолчать тяжчайшее поражение своих войск, заговорить им все же пришлось, ибо в результате ликвидации 10 окруженных немецких дивизий было перебито 55 тысяч немецких солдат и офицеров и взято в плен 18.200 немцев, а также захвачена вся техника и все вооружение окруженных немецких войск.

Как известно, немецкое командование предприняло отчаянные попытки вызволить свои войска из окружения, и, когда это не удалось, гитлеровцев охватила паника и растерянность. Нельзя расцепить трюк, который выкинуло немецкое командование, иначе как отчаянный шаг зарвавшихся карточных игроков и жуликов, а трюк этот состоит в том, что уже после ликвидации окруженных в районе Корсунь-Шевченковский немецко-фашистских войск ставка

Гитлера об'явила о том, будто бы уничтоженные свыше семидесяти тысяч немецких солдат и офицеров спокойно здравствуют, благополучно прорвавшись из окружения.

Конечно, немцы были бы не прочь устроить падад своим «изгнанным» 10 дивизиям, но, как говорят, мерговых не воскресишь.

Потеряв десятки тысяч солдат и офицеров, уничтоженных Красной Армией за 14 дней боев по ликвидации окруженных немецких дивизий, гитлеровцы утешают себя: если нет больше 10 немецко-фашистских дивизий, зато есть генералы, бросявшие свою войска на произвол судьбы и скрывшиеся от них на самолетах. Это, прежде всего, командир 112 пехотной дивизии генерал-майор Либ и командир танковой дивизии ОС «Викинг» генерал-майор Гилле. Воспользовавшись тем, что бросившие свою войска и скрывшиеся на транспортных самолетах немецкие генералы оказались в ставке немецкой армии, гитлеровцы разыграли смехотворную комедию. Гитлер принял этих генералов в своей ставке и выдал им «высшие награды», якобы за их выдающиеся личные заслуги и за мужественную борьбу руководимых ими войск.

Понятно, что в любой армии, построенной на общепринятых принципах, эти генералы-дезертиры, заведшие свои войска в тупик и бесчестно бросившие их там на истребление, были бы преданы вечному позору и сурво судились. Но Гитлеру и его СС-овским генералам не до чести:

Понятна цель всей этой жулинической комедии, маскированной в гитлеровской ставке: гитлеровцы пытаются при помощи этого дурацкого трюка скрыть второй Сталинград, устроенный Красной Армией для немецких войск, скрыть невиданное побоище, которое устроила Красная Армия немецко-фашистским разбойникам, скрыть преступления Гитлера, который обрек 10 немецких дивизий на истребление.

Эту же цель преследует и следующий акт комедии—награждение команда 11 немецкого армейского корпуса генерала Штеммермана, командовавшего окруженной группировкой, убитого в ходе боев по ликвидации окруженных немецких дивизий. Труп этого незадачливого генерала был подображен на поле боя во всем его генеральском облачении после ликвидации окруженных немецких войск. Понятно, что теперь гитлеровский орден нужен Штеммерману не больше, чем мертвому пришарке.

Из комедии, так неумно разыгранной в гитлеровской ставке, одно очевидно,—плохие времена наступили для немецко-фашистской армии на советско-германском фронте, коль Гитлер начал выдавать свои погибшие войска за действующие и награждать генералов, постыдно скрывавших с поля боя. Для всех очевидно также, что этот новый жулинический трюк потерявших голову гитлеровцев, эта их штампальная комедия никого не может ввести в заблуждение относительно судьбы уничтоженных советскими войсками 10 немецких дивизий в районе Корсунь-Шевченковский немецко-фашистских войск ставка

СОВИНФОРМБЮРО.

ПОТЕРИ ПРОТИВНИКА И ТРОФЕИ НАШИХ ВОЙСК В РЕЗУЛЬТАТЕ ЛИКВИДАЦИИ НАСТУПЛЕНИЯ НЕМЦЕВ В РАЙОНЕ ЮЖНЕЕ ЗВЕНИГОРОДКА

Начиная с 5 февраля немецкое командование, стянув с других участков фронта в район юго-западнее Звенигородка 8 танковых и несколько пехотных дивизий, предприняло отчаянные попытки ударом изнутри прорваться к окруженным в районе Корсунь-Шевченковский немецким войскам. Ценою огромных потерь врагу удалось чрезвычайно вклиниться в боевые порядки наших войск южнее Звенигородка. Как известно, встретив решительное сопротивление советских войск, истощив и обескровив себя в этих боях, немцы не смогли оказать помощи своей окруженному группировке, и 17 февраля она была полностью ликвидирована нашими войсками.

После ликвидации окруженной группировки немцев в районе Корсунь-Шевченковский наши войска обрушили удар про-

БРАТСКАЯ ПОМОЩЬ ДОНВАССУ

Трудящиеся города Тайги, Кемеровской области, недавно отправили населению города Стальню эшелон с подарками. Сейчас тайгинцы готовят еще один эшелон подарков. Коллектив Леспромхоза Кузбассугля уже подает к станции сотни кубометров строительного леса, домохозяйки города собирают посуду и другие предметы дома своего обихода.

(ТАСС)

В ЦК ЛКСМ Казахстана и Наркомземе Казахской ССР

ИТОГИ СОРЕВНОВАНИЯ ЖЕНСКИХ ТРАКТОРНЫХ БРИГАД И ЖЕНЩИН-ТРАКТОРИСТОК

Бригады т. т. Араспаевой Н.—Каракольская МТС, Тезенковой И.—Тайсыкская МТС, Уразбековой М.—Перменоевская МТС, Слесаренко М.—Чарская МТС, Акваликовой—Аксуатская МТС.

По Северо-Казахстанской области:

Бригады т. т. Бухаровой Л. П. и Бондаревой В. Н.—Полуденская МТС.

По Актюбинской области:

Бригады т. т. Радченко—Новороссийская МТС и Стратинская—Новофедоровская МТС.

По Кзыл-Ординской области:

Бригады т. т. Касымовой У.—Акжарская МТС, Оребаевой—Сыр-Дарынская МТС, Умурзаковой С.—Чимликская МТС, Теризбековой Г.—Алмаеевская МТС, Карагыбайевой К.—Яны-Курганская МТС.

По Восточно-Казахстанской области:

Бригада т. Степановой А. Е.—Шемонахинская МТС.

По Кустанайской области:

Бригады т. т. Кудлай М. Н.—Семиозерская МТС, Набок Т. А.—Пешковская МТС.

По Южно-Казахстанской области:

Бригада т. Тарановой М.—Мынентская МТС.

За наилучшие показатели в социалистическом соревновании награждены почетными грамотами ЦК ЛКСМК, Наркомзема и Наркомсвязи Казахской ССР и ценные подарки 23 трактористки.

По Южно-Казахстанской области:

Таранова М., Таранова А. и Абыдрахманова У.—Мактинская МТС, Олейникова—Казанская МТС, Абукаимова—Манкентская МТС, Базарцева М.—Монгер-Туркестанская МТС.

По Карагандинской области:

Колыш Д., Якуменко М., Пантелеева А.—Колесникова Е. и Поветряко А.—Ударная МТС.

По Актюбинской области:

Пожанова И.—Шевченковская МТС.

По Алма-Атинской области:

Скугопатова В.—Прокопьев Е.—Кок-Узбекская МТС, Сокурова Ф.—Аман-Букетский совхоз.

По Кзыл-Ординской области:

Панина А., Спынова Х., Бухарбаева Г.—Ассымова У.—Акжарская МТС, Есмахаева М.—Село-Тюбинская МТС.

По Джамбулской области:

Доманенко Е.—Джамбулская МТС, Убетова И.—Аккульская МТС.

78 трактористок награждены почетными грамотами ЦК ЛКСМК, Наркомзема и Наркомсвязи Казахской ССР.

Второе место в соревновании женских тракторных бригад присуждено:

Бригаде т. Алагелиной И. И.—Буденновская МТС, Западно-Казахстанской области;

бригадам т. т. Киселевой М. Г. и Оваровой О. А.—Ударная МТС;

бригадам т. т. Горячевой К. П., Типяковой О. П., Оберман В.—Янгепиновская МТС;

бригаде т. Кравчук В. Х.—Тельмановская МТС, Карагандинской области;

бригаде т. Белого Д.—Мартукская МТС, Актюбинской области;

бригаде т. Пальгова В. И.—Чувашская МТС, Западно-Казахстанской области;

бригаде т. Букоевой Б.—Манкентская МТС, Южно-Казахстанской области. Этим бригадам присуждены денежные премии по 5.000 рублей каждой. Все трактористки бригад награждены почетными грамотами ЦК ЛКСМК и Наркомзема Казахской ССР.

За хорошие показатели в прошлом году награждены почетными грамотами ЦК ЛКСМК и Наркомзма Казахской ССР указанным секретарям обкомов комсомола, наездникам обзо и директорам трестов совхозов Павлодарской, Алма-Атинской, Восточно-Казахстанской и Джамбулской областей на их безответственное отношение к руководству соревнованием женских тракторных бригад и женщин-трактористок. Большинство женских тракторных бригад этих областей включавшихся в социалистическое соревнование, к концу года распалось. Многие трактористки не выполнили условия соревнования.

Райкомы и обкомы комсомола, районные и областные земельные отделы, тресты совхозов, директора МТС и совхозов обязаны закрепить существующие женские тракторные бригады за весь период сельскохозяйственных работ 1944 года. Решено создать в каждой МТС и совхозе не менее двух—трех комсомольско-молодежных тракторных бригад. Все эти бригады должны быть охвачены социалистическим соревнованием за успешное проведение предстоящего весеннего сева.

**Ответственный редактор
А. П. НИЯНИЦА.**

Кинотеатр «Ударник» с 21 февраля и ежедневно демонстрирует новый звуковой художественный фильм «ФРОНТ». Билеты по заявкам продаются с 12 часов дня в кассе кинотеатра. Для офицерского состава касса—за 20 минут до начала сеанса. Начало сеансов в 6—8—10 часов. Ученики старших классов, организованно с преподавателями, допускаются на 8-часовой сеанс. Касса открыта ежедневно с 2 часов дня.

Петропавловский Горфинотдел сообщает, что предельный срок регистрации штатов и смет административно-хозяйственных расходов на 1944 год установлен 1 мая 1944 года.

Потому всем учреждениям, предприятиям и организациям необходимо пройти ре-

КАПИТАЛЬНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО В КОЛХОЗАХ СРЕДНЕЙ АЗИИ

Колхозы Бухарской области (Узбекистан) выделяют большие средства на капитальное строительство. Крупнейший в Кашишинском районе колхоз «14 лет Октября» ассигновал на строительство 1 миллион 300 тысяч рублей. Колхозники приступили к постройке 500-ти трехкомнатных домов, гидроэлектростанции, средней школы, больницы, магазина. Новое строительство совершенно изменит облик села. (ТАСС)